

Мифы Сталинградской битвы

На данном этапе развития и укрепления нашего государства необходимо не только общее знание истории, но и знание фактов и мельчайших деталей. Именно через это незнание наши западные коллеги, а также некоторые лживые историки нашей страны, пытаются воздействовать на сознание и подрывать патриотизм российского гражданина. Мы не позволим поступать с нами подобным образом.

Мое сообщение будет посвящено восстановлению истины по отношению трех эпизодов Сталинградской битвы наиболее часто мифологизируемых.

Миф 1. Запрет эвакуации из Сталинграда.

Спустя 80 лет после великой битвы за Сталинград не утихают споры о том, почему при обороне города погибло так много гражданских, почему не была проведена тотальная эвакуация.

Существует мнение, что Сталин запретил вывод населения под предлогом того, что «солдаты не защищают пустых городов». Эта версия звучала, в частности, в документальном фильме «Непобежденные», показанному по телевизионному каналу РТР в 2004 г.; периодически она до сих пор всплывает и на интернет ресурсах.

Однако эта точка зрения противоречит историческим документам и воспоминаниям тех, кто был непосредственным участником кровопролитных событий.

Итак, рассмотрим хронику событий. Общая численность населения Сталинграда к моменту начала эвакуации была близка к 1,5 млн человек. Это и ок. 445 тыс. коренного населения, и, порядка 300 тыс. беженцев из прилегающих районов, эвакуированных из Ленинграда, Смоленска и других регионов, раненые и больные бойцы Красной Армии.

Также обратим внимание и на то, что эвакуировать необходимо было не только людей. По заведенному порядку (придуманному не советской властью, а задолго до них и принятому в общемировой практике) вывозились в первую очередь стратегические запасы (сырье, топливо, продукты, скот), оборудование и техника (станки, тракторы).

Вопреки слухам, НКВД вовсе не чинили препятствий к выезду. Напротив, присутствие в городе гражданских было стратегически не выгодно. Вот выдержка из докладной записки командира 10-й дивизии войск НКВД полковника Сараева и полкового комиссара Кузнецова, направленной 31.07.1942 г. руководству НКВД и в Сталинградский обком ВКП(б): «В городе много детей, людей престарелого возраста и других, не участвующих в производстве, но которые будут нести потери при налетах авиации противника и о которых должны будут проявлять заботу люди, занятые на производстве, войска, милиция, отрываясь от производства и службы. Эта часть населения может служить источником паники при крупных налетах авиации». В записке указывалось на необходимость срочной эвакуации этих категорий населения из Сталинграда. Кроме того, НКВД всегда и везде, не только в Сталинграде, опасалось контакта местного населения с вражескими агентами. Особенно, когда речь шла о «ненадежных элементах», к

которым, к примеру, относили казачество. Таким образом, жителей в городе никто не удерживал. Более того, всеми силами стремились из него вывезти.

Кто препятствовал эвакуации женщин и детей из города, как это гитлеровцы. Их авиация и артиллерия беспощадно уничтожала плавсредства на Волге, сухопутный транспорт и колонны беженцев. И все же, несмотря ни на что, с июля по сентябрь 1942 г. было эвакуировано около 400 тысяч человек, а с сентября по ноябрь – еще ок. 50 тыс.

Оставались те, кто продолжал работать на предприятиях и был занят на строительстве оборонных сооружений вокруг города, кто был в ополчении.

И все же дыма без огня не бывает. И распоряжение Сталина все же существовало. Вот только касалось оно не гражданского населения, а партийных работников, руководства города и области. Которые должны были обеспечить и эвакуацию населения, и оборону города.

Миф 2. Паулюс сдал 6-ю армию, подписав акт ее капитуляции.

С тех пор, как немецкая группировка была окружена под Сталинградом, наши разведчики стали охотиться за командующим 6-й немецкой армией фельдмаршалом Фридрихом Паулюсом. Как вспоминал впоследствии адъютант последнего полковник Адам: «выстрелы советских танков, прорвавшихся в немецкие тылы и замыкавшие гигантское кольцо окружения, оказались для командования группировки и самого Паулюса совершенно неожиданными. Опасаясь попасть в плен, Паулюс вместе со своим штабом под прикрытием танков ночью выехал из станицы Голубинской, добрался до Сталинграда, где и скрылся в подвале бывшего универмага».

30 января 1943 г. бойцы 38-й стрелковой бригады ведя тяжелые бои за центр города в одном из домов захватили в плен немецкого майора, который в том числе сообщил, что генерал Паулюс находится в подвале универмага на центральной площади Сталинграда.

Эти сведения немедленно по радию были переданы командиру бригады, а через несколько минут они были известны в штабе армии. Старшему лейтенанту Ильченко было приказано отправиться к универмагу и выяснить обстановку. Он встретился с представителями немецкого командования. Однако начальник штаба Шмидт заявил ему, что Паулюс будет вести переговоры только со старшими офицерами, равными ему по званию. Тогда в подвал универмага (Воронов Н.Н. утверждал, что Паулюс был в подвале исполкома) было приказано отправиться начальнику штаба 64-й армии генерал-майору Ласкину Ивану Андреевичу.

Он вспоминал: В окнах универмага, заложённых кирпичами и мешками – огневые точки. Как потом узнали, здание обороняли три тысячи солдат и офицеров. Через переводчика, в рупор мы передали, что идут представители Красной армии. Однако никто не вышел нам навстречу. Мы решили не ждать и двинулись к фашистскому логову. Оказавшись в подвале, набитом гитлеровцами, мы совершенно не знали – в какую сторону нам идти. Двигались молча. Боялись, что, услышав русскую речь, немцы с перепугу начнут палить. Наконец, вошли в освещенную комнату. Сразу заметили на мундирах находившихся здесь военных генеральские и полковничьи погоны. Я подошел к столу в центре комнаты и громко через переводчика сказал всем присутствующим: «Мы – представители Красной армии. Встать! Сдать оружие!»

Генерал Росске заявил, что командующий Паулюс передал ему полномочия по ведению переговоров. Я потребовал немедленной встречи с Паулюсом. «Это невозможно, – заявил Шмидт. – Командующий возведен Гитлером в чин фельдмаршала, но в данное время армией не командует. К тому же он нездоров».

Мы предъявили генералам Шмидту и Росске требование – немедленно отдать приказ всем окруженным под Сталинградом войскам прекратить огонь и всякое сопротивление. Данный приказ Росске напечатал на пишущей машинке.

Однако Росске сообщил нам, что у них нет связи с северной группой войск, и бои там продолжаются.

В соседней комнате мы застали Фридриха Паулюса. Я назвал себя и объявил его пленником. Паулюс на ломаном русском языке произнес, видимо, давно подготовленную фразу: «Фельдмаршал Паулюс сдается Красной армии в плен». Паулюс заявил, что ознакомлен с текстом приказа о капитуляции и согласен с ним. Мы спросили его о том, какие последние распоряжения Гитлера были ему переданы. Паулюс ответил, что Гитлер приказал сражаться на Волге и ждать подхода танковых групп. Поскольку нам сообщили, что штаб немецкой армии не имеет связи с группой своих войск, продолжающих вести бои в северных районах Сталинграда, я потребовал, чтобы Паулюс направил туда офицеров, которые доставят приказ о капитуляции. Однако Паулюс отказался, заявив, что теперь он – пленник и не имеет права отдавать приказы своим солдатам. Эти же слова он повторил и в штабе 64-й армии на допросе 1 февраля, который вели маршал артиллерии Н.Н. Воронов и генерал-лейтенант К.К. Рокоссовский.

Миф 3. Герой Сталинграда Яков Павлов после войны стал монахом.

Во время Сталинградской битвы «Дом Павлова» стал неприступной крепостью на пути гитлеровцев к Волге, отражая атаки противника на протяжении 58 дней. Сражались защитники дома умело. Несмотря на удары вражеской артиллерии, авиации, многочисленные атаки, за все время обороны «Дома Павлова» убитыми его гарнизон потерял трех человек. А уничтожил вражеских солдат – по утверждению командующего 62-й армией Василия Чуйкова – «больше, чем гитлеровцы потеряли при взятии Парижа»

Яков Павлов, чьим именем назван дом-крепость был в нем с первого дня и до окончания его обороны.

К сожалению, в постсоветский период Сержант Яков Павлов не избежал участи других прославленных героев советского периода. Вокруг его имени появилось немало слухов, мифов и сплетен. Говорили, что Павлов вообще не имел отношения к обороне легендарного дома. Утверждали, что звание Героя Советского Союза он получил незаслуженно. И, наконец, одна из самых распространенных легенд о Павлове гласила, что после войны он стал монахом.

Пора восстановить истину. Яков Федотович Павлов был призван на действительную службу в Красную Армию в 1938 г., так, что Великую Отечественную войну Павлов встретил уже опытным солдатом.

В 1942 г. он был направлен под Сталинград в 42-й гвардейский стрелковый полк 13-й гвардейской дивизии. В конце сентября этот полк сдерживал натиск немцев, рвущихся через улицы Сталинграда к Волге. В качестве опорных пунктов использовали обычные дома, которые в условиях уличных боев превращались в крепости.

Командир 42-го гвардейского стрелкового полка полковник Иван Елин обратил внимание на четырехэтажный жилой дом работников облпотребсоюза, за которым начиналась прямая дорога к Волге, которую нельзя было уступать противнику. Именно поэтому там оказалась разведгруппа во главе с сержантом Павловым.

Павлов доложил о занятии здания (именно в честь «первооткрывателя» его и стали называть в боевых сводках), и запросил подкрепление, которое подошло только на третьи сутки. Лейтенант Иван Афанасьев как старший по званию принял у Павлова командование небольшим гарнизоном дома. В начале ноября 1942 г. Афанасьев был ранен, и его участие в боях за дом завершилось.

Павлов же сражался в доме вплоть до перехода советских войск в контрнаступление, но вслед за этим тоже был ранен. После госпиталя вернулся в строй и продолжил войну артиллерийских частях 3-го Украинского и 2-го Белорусского фронтов, был награжден двумя орденами Красной Звезды и многими медалями.

Демобилизовался Яков Павлов в 1946 г. Он вернулся в Новгородскую область, получил высшее образование и стал делать карьеру по партийной линии, был секретарем райкома. Павлов трижды избирался депутатом Верховного Совета РСФСР от Новгородской области, был отмечен орденами Ленина и Октябрьской революции. В 1980 г. Якову Федотовичу Павлову было присвоено звание «Почётный гражданин города-героя Волгограда».

Умер Яков Павлов 26 сентября 1981 г. Он был похоронен на аллее героев Западного кладбища Великого Новгорода.

Вроде все известно, откуда же вдруг всплыла история о «монашестве» сержанта Павлова.

Дело в том, что в смутные 1990-е гг. досужие журналисты, видимо польстившись на сенсацию в конъюнктурных целях и малой исторической осведомленности ассоциировали с Яковом Павловым Архимандрита Кирилла, духовника Троице-Сергиевой лавры, одного из самых почитаемых старцев церкви, который умер 20 февраля 2017 г. в возрасте 97 лет.

Принявший монашество в 1954 г. старец Кирилл не любил светских разговоров, и потому бродивших вокруг себя слухов не опровергал. Путаницы добавляло то, что те, кто что-то знал о мирской жизни старца Кирилла, утверждали, что он действительно в звании сержанта воевал в Сталинграде.

Лишь при внимательном изучении биографий становится ясно, что речь идет об однофамильцах. Старец Кирилл в миру был Иваном Дмитриевичем Павловым. Он на два года младше своего тезки, но их судьба действительно очень схожа. Иван Павлов служил в РККА с 1939 г., прошел всю войну, сражался в Сталинграде, а закончил сражения в Австрии. Демобилизовался Иван Павлов, как и Яков, в 1946 г., причем тоже будучи лейтенантом.

Список использованных источников.

1. Был ли запрет на эвакуацию населения Сталинграда? [Электронный ресурс] / Доступ с сайта «NewsLand». – Режим доступа: <https://newsland.com/post/844988-byi-li-zapret-na-evakuatsiiu-naseleniia-staljingrada>, свободный.

2. Воронов, Н.Н. На службе военной [Текст] / Н.Н. Воронов. – М.: Воениздат, 1963. – 437 с.
3. Запрет эвакуации из Сталинграда [Электронный ресурс] / Доступ с сайта «dzen.ru». – Режим доступа: <https://dzen.ru/a/W7ckEwhMZgCsmfsC>, свободный.
4. Как пленили Паулюса [Электронный ресурс] / Доступ с сайта «topwar.ru». – Режим доступа: <https://topwar.ru/23906-kak-plenili-paulyusa-svidetelstva-ochevidcev-o-poslednih-dnyah-velikoy-bitvy.html>, свободный.
5. Макарий (Веретенников), архим. Лаврский архимандрит Кирилл: к 90-летию со дня рождения архимандрита Кирилла (Павлова). – М.: Изд-во Моск. подворья Свято-Троицкой Сергиевой лавры, 2010. – 236 с.
6. Музей «Память» Волгоград [Электронный ресурс] / Доступ с сайта «cheslav-kara.livejournal.com». – Режим доступа: <https://cheslav-kara.livejournal.com/110874.html>, свободный.
7. Овчинникова, Л. Как пленили Паулюса. Свидетельства очевидцев о последних днях великой битвы [Электронный ресурс] / Доступ с сайта «Военное обозрение». – Режим доступа: <https://topwar.ru/23906-kak-plenili-paulyusa-svidetelstva-ochevidcev-o-poslednih-dnyah-velikoy-bitvy.html>, свободный.
8. Павлов Иван Дмитриевич. Карточка на сайте «Подвиг народа» [Электронный ресурс] / Доступ с сайта «Подвиг народа». – Режим доступа: <http://podvignaroda.ru/?#id=16704813&tab=navDetailManAward>, свободный.
9. Рокоссовский, К.К. Солдатский долг [Текст] / К.К. Рокоссовский. – 5-е изд. – М.: Воениздат, 1988. – 367 с.
10. Сидорчик, А. «Миф о сержанте Павлове. Уходил ли знаменитый герой Сталинграда в монастырь?» [Электронный ресурс] / Доступ с сайта «AiF.ru». – Режим доступа: https://aif.ru/society/history/mif_o_serzhante_pavlove_uhodil_li_znamenityy_geroy_staljingrada_v_monastyr, свободный.
11. Чуйков, В.И. Сражение века [Текст] / В.И. Чуйков. – М.: Советская Россия, 1975. – 395 с.